

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia:  
 - 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 -  
 TELEFONO, NUMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:  
 APARTADO, NUM. 11

FUNDADO EN 1901  
 - POR -  
 RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCION TELEGRAFICA:  
 ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta:  
 - SAN AGUSTIN, NUM. 7 -  
 TELEFONO, NUM. 25



LA SEÑORA

## D.ª Antonia Calopa y Albareda de Huerta

Falleció en Alcalá de Henares el día 9 de Octubre de 1923.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Félix Huerta; sus hijos don Fernando, don Francisco, doña María Cruz, doña María del Rosario, don Javier, doña Antonia, doña María de la Concepción y don José Félix; hijos políticos doña Carmen Augustin, don Gabino Nieva, doña Angeles Alvarez de Lara y don Leonardo Láinez; sus nietos, biznietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



TERCER ANIVERSARIO  
 LA SEÑORA

## Doña Basilisa de Santos Antonio

FALLECIO EL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1920

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Su desconsolado viudo don Gregorio Manso; su madre doña Eufemia; sus hermanas, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

## Un agio de cambio

La frase que encabeza este artículo la oímos repetir todos los días. La peseta baja; es el rumor que todos los hombres de negocios de España tienen a flor de labio. Y ¿por qué baja?—he aquí una pregunta que yo creo que hasta ahora nadie ha contestado satisfactoriamente y con razones suficientes para fundamentar esta baja. Unos dicen que por los errores de la política pasada y que felizmente ya murió; otros se fundan en manejos exteriores, es decir, en combinaciones financieras hechas por los países de Europa y América, para lograr que nuestra moneda se desprecie. Quizá ambas cosas influyan algo, pero este algo es tan insignificante para el verdadero problema que encierra en sí la referida baja, que nosotros, modestamente, nos vamos a permitir fundamentarlo en algo que a nuestro juicio es mucho más importante.

La peseta baja por tres razones esenciales:

- Primera: Por qué en España el patrón sigue sin implantarse.
- Segunda: Por las reservas acumuladas en el Banco de España e inmovilizadas y el aumento constante de circulación fiduciaria, y
- Tercera: Porque nuestra política arancelaria ha sido siempre excesivamente rigorista.

La primera de estas razones es quizá una de las más importantes. Seguramente, la mayoría de los españoles no estarán enterados de que en España hace muchísimos

años que no se acuña moneda de oro, y algunos menos, pero también bastantes, que tampoco de plata; y claro que en un país donde la moneda, por el desgaste natural, pérdida, etc., va disminuyendo paulatinamente, se llega a la consecuencia de que el papel impera en la circulación, y siendo indudable que en los países donde más abundante circula el oro son los que más signos de riqueza tienen, el nuestro, por lo menos en este aspecto, denota pobreza.

La segunda de las razones que aducimos son las reservas acumuladas en el Banco de España. Con pequeñas oscilaciones, nuestra primera entidad bancaria tiene siempre en sus arcas alrededor de setecientos millones de pesetas plata, las cuales están sustraídas a la circulación, y si por ende se ve que las autorizaciones concedidas en el contrato de privilegio recientemente firmado para las nuevas emisiones de billetes, están siendo ya usadas, aumentando la circulación continuamente, se tiene que deducir la consecuencia lógica e inmediata de que, como los tenedores de moneda están al tanto de la situación financiera nuestra, tiene que ir disminuyendo el precio de la peseta que la inflación aumenta.

En cuanto al tercer caso, poco diremos, porque siempre hemos mantenido que es imposible pretender sostener nuestro prestigio industrial ante el mundo, si empezamos por proteger las industrias españolas con aranceles tan elevados, que la permiten cotizar sus productos casi el 60 por 100 más

altos que los mismos del extranjero; con lo cual resulta que estas industrias están únicamente capacitadas para vender sus productos en España, pero nunca pueden salir a buscar mercado extranjero, porque la formidable diferencia de precio se lo impide y claro que ésta es una de las causas perfectamente definidas, de las que producen la depreciación de nuestra moneda, pues precisamente una de las razones más poderosas que hay para que la riqueza de un país aumente es la exportación que se haga al extranjero de sus mercaderías, a cambio de lo cual tienen necesariamente que situar los compradores pesetas en nuestro país.

Con esto basta por hoy para demostrar que no tenemos motivo de queja si nuestra moneda baja, ya que no ponemos los medios para evitarlo.

ALFREDO ALEX

## En el Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Anteanoche celebró sesión el Ayuntamiento en primera convocatoria, bajo la presidencia del alcalde, señor Alvarez Mateos.

Asistieron todos los nuevos concejales, excepto dos de ellos que excusaron su falta de asistencia. Se dió cuenta y fueron aprobados varios asuntos de escasa importancia, por lo que dada la falta de espacio, omitimos la publicación de la acostumbrada reseña.

Varios concejales hicieron diferentes ruegos y preguntas, y con la lectura del estado de fondos, que arroja una existencia de 107.500 pesetas, se levantó la sesión a las nueve y media de la noche.

Entre los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en la última sesión, figura el de que en lo sucesivo se celebren las ordinarias los miércoles, a las cinco de la tarde.

## EN LA ESTACION DE SEGOVIA

Una señora da a luz un niño.—La asistencia médica.—Envoltorio para el recién nacido

El miércoles, a las tres y diez minutos de la tarde, al llegar a Segovia el tren mixto número 32, una señora, que viajaba en un coche de segunda clase, se sintió repentinamente enferma, dando seguidamente a luz un niño.

Inmediatamente fué asistida por el doctor don Francisco de la Villa y el practicante señor Estebaranz.

El envoltorio para el niño, fué facilitado por el agente de Vigilancia, con destino en el servicio de la estación, don Francisco Grimau, y por la casa de huéspedes «La Reviva».

La parturienta es hermana del agente del cuerpo de Vigilancia, con destino en Madrid, don Luis Pérez Nogués, que durante varios años desempeñó en esta capital dicho cargo.

La madre y el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

## COPLAS DE ACTUALIDAD

Vivimos rápidamente

Por las tardes la plaza del Azoguejo, de Sol, Alcalá o Ventas es fiel espejo; pues circulan por ella mil camionetas, autobuses y motos y bicicletas.

Las gentes que de pronto zámpanse en ella aunque vengan de alguna ciudad más bella claman: ¿Y esto está «muerto»? (según su gente). Querrán decir que «vive rápidamente».

A mí también me admira y me extasia esta alocada gasolinomanía que ha tiempo que en Segovia no hay quien no advierta a pesar de tildarla de «ciudad muerta»; y repito con esas gentes discretas mientras cruzan los autos y camionetas:

¿Y esto dicen que es «muerto» toda su gente? Querrán decir que «vive rápidamente».

MARIO GUILLEN SALAYA

## Teatro Cervantes

Las musas latinas.—La duquesa del Tabarín

Continúa la actuación, cada día con mayor éxito, en el hermoso Teatro Cervantes, de la notable compañía de zarzuela que dirige el inteligente primer actor señor Ramallo.

El público, asistiendo cada día en mayor número a las representaciones, pone de manifiesto su preferencia por el espectáculo lírico, aprovechando la ocasión que se le presenta de escuchar las partituras de las más celebradas obras del género chico y las operetas de mayor éxito, e indudablemente aumentará su entusiasmo a medida que vayan poniéndose en escena las joyas del arte lírico español, «El reloj de Lucerna», «El anillo de hierro», «El milagro de la Virgen», etc., que han de conseguir una feliz interpretación, teniendo en cuenta los importantes elementos con que cuenta la compañía del Cervantes.

Ayer, en la sección de moda, se «reprisó» la sentimental zarzuela «Corpus Christi», que obtuvo una buena inter-

## ¡OH, LOS DESENGAÑOS!

AL CORRER DE LA PLUMA

Es el templo de la Sabiduría. Grandes estantes guardan el tesoro intelectual de muchas generaciones y se enorgullecen de ser los depositarios de tanto talento, alguno muerto antes que conocido y admirado por los muchedumbres.

Mirad. Aquel joven barbilampiño está absorto en la lectura. Seguramente creeréis que con el aire de gravedad que entró en la sala y la seriedad, que sigue siendo su compañera, estará buscando el medio de resolver algún arduo problema social o analizando alguna fórmula química que sea la curación de cualquier grave enfermedad. Y, ¡oh, desencanto!, el joven barbilampiño se entretiene ensimismado leyendo una novela erótica...

En el jardín nos encontramos. Allá abajo está la arboleda sombría, con sus acacias, eucaliptus y pinares. Recostado en años tronco, modernista manco traslada al papel el fruto de admirables composiciones. Y pensáis en un cuadro de color, en un paisaje sublime, en algo artístico y hasta selvático, que asombrará el espíritu. Más ¡oh, desilusión! El manco modernista hace un soneto rimbombante «a los pétalos lánguidos que se desvanecen».

Veis el templo lleno de selecta concurrencia. En el altar mayor lucen seis cirios en derredor de un triste Crucifijo. Por los ventanales luz tibia entra, queriendo romper las tinieblas de la iglesia. Y allí, muy recogida, muy devota, una mujer, que en la obscuridad adivináis bonita y elegante, abre un libro de rezos, de piel, cubierto de canto dorado. Del libro surge un papel, y el papel es leído por la dama con avidez. Creeréis que es una oración suelta, alguna jaculatoria, tal vez cierta hojita de «La Buena Prensa», acaso un número de «Los Legionarios», del P. Dueso; quizás «La semana parroquial»... pero, ¡oh, desencanto! Aquel papelito es la carta del galán, que en un rincón no lejano, contempla impaciente a la devota...

ENRIQUE LA-GASCA

## FELIX CUESTA

FABRICA

Licores, anisados y jarabes  
 Exportación de vinos finos y champagnes

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

— SEGOVIA —

DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



pretación, y sirvió para que se repitieran las ovaciones a la contralto señora Albertos, a la tiple cómica señora Pérez, y a los actores señores Ramallo, López y Rubio.

Completó el programa la vistosa revista del maestro Penella, titulada «Las musas latinas», que fué presentada con toda propiedad, luciendo preciosas decoraciones.

Todos cuantos artistas tomaron parte en la obra, estuvieron muy bien, mereciendo citarse la tiple ligera señorita Fabra, que cantó primorosamente la bella canción del «ruiseñor», escuchando una clamorosa ovación y viéndose obligada a «bisar» el número.

La señora Pérez, en la canción del «gondolero», en los «couplets» y en el número de las «percheleras», escuchó aplausos cariñosos y entusiastas, y lo mismo cabe decir de la primera tiple señorita Santoncha, en la «canción bohemia».

Como antes decimos, todos los números merecieron los aplausos de la concurrencia.

—Por la noche se puso en escena la célebre opereta de Lehar, «La duquesa del Tabarín», en la que demostró lo mucho que vale, como actor, el tenor cómico Pablo López. Interpretó irremediablemente el difícil personaje de «Sofía», sin incurrir en exageraciones tan frecuentes, aun en actores de renombre, y consiguiendo todo el partido posible de su papel.

Compartió los aplausos con el señor López, la tiple cómica señora Pérez, en el papel de «Frou-Frou», tan en carácter con su temperamento artístico.

«Kety» encontró una inmejorable intérprete, en la señorita Santoncha, quien con el señor Ramallo, fué aplaudidísima en los dúos, especialmente en el del tercer acto.

Por último, la característica señora Corona y el barítono señor Rubio, en los papeles de «señora Morell» y «Ministro», contribuyeron al feliz éxito de la opereta.

También fué aplaudida la pareja de baile, que tuvo que repetir el fox-trot, y los coros que estuvieron justos y afinados.

La presentación escénica, como de costumbre, muy completa.

El público salió complacido de ambas funciones.

ALLEGRETTO

Oferta especial  
 10.000 vasos cristal, de Bohemia, fabricación suprema, a 0,45, en

## La Concepción

LIBRERIA RELIGIOSA  
 PLAZA MAYOR, 44 Y 45

## A través de Libros y Revistas

### La Inglaterra de hoy y las conversiones al catolicismo

Si combinamos los tres elementos:

1.º La ignorancia profunda y extraordinaria acerca de las cosas de la Iglesia que reina en todas las clases sociales de Inglaterra.

2.º La supervivencia obstinada bien que insospechada, de las tradiciones esenciales del Occidente, incluso la tradición católica (la idea del «English gentleman» es esencialmente romana y occidental, nada protestante ni germánica).

3.º La oposición «política» tan fuerte y tan violenta de los estadistas ingleses a la Iglesia católica y al estado de guerra que siempre ha mantenido contra ella el patriotismo inglés, tenemos los principales elementos de la cuestión y los medios de sacar consecuencias.

«Hagamos», dice Hilario Belloc, el inventario metódico de los resultados».

I. Si bien las conversiones son mucho más numerosas en la clase media y en los pobres que en los intelectuales y en la nobleza («Squires» y su familia), son estos sin embargo los que al con-

vertirse dan al fenómeno tono y carácter.

Inglaterra hasta hace muy poco fué siempre un país aristocrático y siempre ha conservado la tradición de una «élite» que dirige la masa. Cuando un inglés perfectamente educado se convierte a la verdadera Fe, es cuando la sociedad entera se fija en el Catolicismo.

II. Si en las altas clases el número de convertidos es pequeño, todavía se hace más pequeño confrontándole con el gran número de los que en un cierto momento de su vida se aproximaron a la Fe. Hecho este específicamente inglés y completamente ignorado fuera. Fueron muchos los ingleses y las inglesas, de posición encumbrada que estuvieron un día a punto de dar su adhesión al «Credo». Si no llevaran a cabo el acto supremo, fué que se les puso en medio el patriotismo, miramientos de familia, pereza y temor del ridículo; frecuentemente temor de verse aislados, más frecuentemente el temor de las sanciones sociales.

«Entre nosotros, dice Belloc, todo es difícil para un católico. El catolicismo es para algunos funesto; para todos, retardatario. Así que el paso decisivo no lo dan más que los valientes, los independientes, los que sienten un atractivo irresistible por la Iglesia. Para uno que se bautiza, veinte no se deciden».

III. Para un inglés hacerse católico es embarcarse en una aventura. Esto que es general, en los ingleses toma una acuidad extraordinaria debido al carácter aventurero de la raza. Son imaginativos, inquietos y ávidos de nuevas experiencias.

La aventura de una conversión es para tentar el humorismo inglés, pero por otra parte, la aventura es completamente personal; que no cuenta con compañía ni con apoyos.

IV. Otra consecuencia: los convertidos «no llegan a formar organismos», y ello es una gran causa de debilidad para el pequeño grupo de católicos ingleses (próximamente una décima parte de población Londinense, una vigésima de la total de las islas británicas comprendidos Irlandeses y los inmigrantes con sus familias, apenas una cuarentésima de las clases elevadas).

«Cuando yo estaba en el Parlamento», dice Belloc, no había más que seis diputados católicos de un total de 600 representantes de toda la Gran Bretaña, y esos seis no hacían nada por unirse.

# JABON CATARINEU

ARAVACA - FUENCARRAL

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración

El más higiénico porque está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente

Pídase en todas partes.--De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

## CRAN GIMNASIO HIGIENICO MODELO MUNICIPAL Y PARTICULAR

**- SALA DE ARMAS -**  
bajo la dirección de  
**Don Ramón Martínez**  
CLASE ESPECIAL PARA NIÑOS Y SEÑORITAS  
- MASSAGE ELECTRICO -  
PLAZA DE SAN MARTIN, NUMEROS 2 Y 3 SEGOVIA

En las universidades de Oxtord y Cambridge hay 203 católicos por 100 estudiantes, y de esos poquísimos un número ínfimo son conversos.  
M. SANCHEZ BARRADO

### Crónica femenina El vestíbulo y el salón

En algunas casas de construcción reciente hay pisos provistos de una galería que forma la entrada, galería que es casi un salón; en este caso, la pieza tiene dos fines: sirve para entrar a las habitaciones o para permanecer en ella, caso en que se impone decorarla con algunas colgaduras, asientos, jardinerías con flores, plantas, armas, cuadros y tapices. Todo lo que puede adornar tiene aplicación.  
También se debe tener en cuenta que durante la noche reinará una completa oscuridad en esa galería si no se le proveyera de una linterna, para el caso remoto de que falte la electricidad o el gas.  
El vestíbulo debe presentar un buen aspecto. Es la parte por donde se entra a una casa; un vestíbulo nos hace pensar en que debe de haber alguna escalera, razón para decorar ese recinto; la fantasía y el gusto de los propietarios pueden ejercerse con toda libertad, pero teniendo siempre cuidado de no restar majestad al conjunto, y de

que sus muebles sean severos. Se dirá que es frío, ¡pero cuán imponente! Se presente la morada que no se abre para todo el mundo.  
Después de haber cruzado la antecala o el vestíbulo se penetra en el salón. Este produce la impresión definitiva, y revela la verdadera psicología de los señores de la casa.  
Un salón cualquiera, banal, sin una nota característica, indica una casa poco seductora, si el lujo ostenta una arrogancia chillona, se debe huir de allí.  
En cuanto a señalar en esta época el mejor modo de amueblar un salón, es casi imposible. La fantasía reina en él como soberana; se puede colocar en su recinto asientos de todas las formas, de todos los estilos, y sobre los cuales pueden dejarse caer con ademán cansado todos los forzados de la vida mundana; el salón moderno necesita frioleras, fotografías esparcidas en todas partes, biombo, jardinerías y flores; pero el salón, tal como lo comprendían las generaciones precedentes, el solemnemente amueblado, según el estilo elegido, y en el cual nada venía a chocar, ya solo se encuentra en hoteles antediluvianos, y aun así se ha rebajado a ciertos compromisos, o en los palacios nacionales, donde son mostrados al viajero a título de curiosidad.  
LEONOR DE OLOZAGA

## PRIMOGENITA DE LA RAZA

(En la fiesta de Santa Teresa de Jesús, y recordando el convento de San José de Segovia)

...«El amor no es amado»;  
su místico rosal no florece,  
¡ay, qué funesto hado!  
¡cómo la sombra crece,  
y cómo «roba al día, y lo obscurece!»  
Y la noche se espera;  
y almas cubre, los cielos y la tierra,  
Santa Madre Teresa;  
y es horrible la guerra  
que del seno del hombre a Dios des-  
Quédate a nuestro lado, [tierra,  
porque anochece, y ya se acaba el día,  
y sopla el cierzo airado...  
¡Quédate!... ¿Qué más guía  
que tu santa y amable campaña?  
Acórenos; devuelve  
el buen Amor al universo mundo;  
mira cuál nos envuelve  
y nos soterra, hasta en lo más profundo  
el torrente impetuoso de lo inmundo.  
«Tú llama de amor viva»,  
¿por qué no prendes en la tierra helada,  
al buen Amor esquivo?  
¡Ay, tierra desolada,  
qué triste por tus valles la jornada!  
¡Cuán fieros los abrojos!,  
¡Cuán largo y cuán obscuro es el camino  
delante de los ojos!  
¡Ay de aquel peregrino,  
que sangre va llorando de continuo!  
La vida de aquí abajo,  
¿qué tiene, qué, de vida verdadera?  
¡Qué fatiga y trabajo!  
¡Qué de engaño y quimera!  
¿Quién della sino lágrimas espera?  
¡«Excelsior!»... ¡A la altura!  
Sobre el «hermano» Sol, sobre el lucero  
morada de ventura,  
lugar cobdiciadero,  
en donde vive el bien que es el primero.  
¡«Excelsior!»... Que me mata  
la nostalgia divina de los cielos,  
y lo que aquí me ata...  
¡Cuántas sombras y velos!  
¿Cuándo se concluirán estos mis duelos?  
...  
¿Veis las blancas palomas  
posarse sobre el monte del Carmelo?  
Ya trasponen las lomas,  
ya remontan el vuelo...  
¡Ay, ya se pierden en el alto cielo!  
Ven a posar, paloma,  
en la oculta fantasía del otero,  
en la que todo toma  
el su origen primero,  
y su corriente puro y verdadero.  
Ven a posar; ven, vuela  
do yace en soledad de amor penosa  
el que tu amor desvele;  
ven, palomita hermosa,  
y la canción dígame, deliciosa.  
Y aunque es de noche y ceta  
la tiniebla a la luz, acude, mira  
que «está el temor en vela»,  
y doliente suspira,  
y que puesto en su colmo ya delira.  
Ven, mi paloma amada,  
que la «voz de la tórtola es oída»  
cerca de la majada;  
y pronto florecida  
dulcemente estará nuestra manida.  
Ven, paloma; tomemos  
raudo vuelo con rumbo a lo increado;  
allí descansaremos  
en el nido adorado,  
con célicas pajillas fabricado.  
...¡Ah, del Amor de amores!,  
—el amor del «Cantar de los Cantares»—  
Amor de los dolores...  
¡Cuál sabe de pesares,  
más profundos, acaso, que los mares!  
ADOLFO DE SANDOVAL,  
Hijo adoptivo de Avila, y de Santa Teresa de Jesús.  
Madrid Octubre de 1923.

## LA FIESTA DE LA RAZA

Hoy se celebró la Fiesta de la Raza en nuestra capital, con la brillantez que requiere este homenaje rendido a las naciones de habla española, que se nutrieron con nuestra sangre, formando florecientes estados en el nuevo continente, y a la madre patria que las colonizó y pobló, contribuyendo a su próspera grandeza.  
Segovia no podía mostrarse ajena a este tributo de entusiasmo hacia la raza heroica, siempre fecunda, noble e inmortal, apasionada y generosa, dechado de abnegación y sacrificio.  
Aquí se proclamó la gran Reina Isabel la Católica, a cuyo arranque de magnificente desprendimiento debióse el que más tarde, según la frase histórica impercedera, no se «pusiese nunca el Sol en los dominios españoles», conquistando nuevos hijos para España y paseando la armoniosa lengua de Cervantes por extraños vastos e ignorados países, que aún sienten el amor más encendido hacia la vieja metrópoli y adoptaron sus usos y costumbres, respondiendo a la tradición importada por los colonizadores.  
Cuanto vale y significa algo en la vida de nuestra capital, sumóse ayer a este acto de ardiente españolismo. Formaron los alumnos de la Academia de Artillería y en el Alcázar, se hallaba presente un público nutrido y numeroso, exteriorizando de este modo su adhesión al solemne y patriótico festival. Y ahora Dios quiera que la Fiesta de la Raza, que con tanto calor se celebra, en todas las partes de nuestro Reino, no se reduzca únicamente a románticos lirismos, muy dignos de loa, pero de resultados poco eficaces, sino que se procure que la alianza espiritual que nos une a los países del otro lado del Atlántico, sea más provechosa, con sabias leyes que contribuyan a ligarles más estrechamente con la madre patria, por medio de mercantiles empresas y más fuertes e indisolubles corrientes de atracción.

### En la plaza del Alcázar

Poco después de las once de la mañana, llegaron a la plaza del Alcázar las distintas escuelas de la ciudad, con sus profesores a la cabeza, ocupando los costados de la galería de Moros; en cuyo centro y al pie de la torre del Rey don Juan II se había instalado el altar, donde había de oficiarse la misa.  
Poco después fueron llegando las autoridades, corporaciones oficiales, funcionarios de todas las clases del Estado, el clero, alumnos de los centros de enseñanza, y un público numerosísimo que ocupaba toda la anchurosa plaza.  
También formaron la Academia de Artillería y las fuerzas de la Guardia civil con residencia en Segovia.  
Las tropas iban de gala.  
Desde las primeras horas la población ofrecía el aspecto de los grandes días de fiesta.  
En los edificios públicos ondeaba la bandera española, y la mayor parte de los edificios particulares ostentaban colgaduras.  
Desde las once el comercio había cerrado los establecimientos, respondiendo a la invitación que se le había hecho.  
A las once y media, según estaba anunciado, empezó el sacrificio de la misa.  
Al pie de la torre del Rey don Juan II se destacaba la imagen de la Virgen del Pilar, sobre un dosel

de terciopelo rojo y flanqueada por dos guerreros con armadura y trofeos militares.  
Desde las almenas caían graciosas guirnalda de follaje con las banderas de las naciones americanas de origen español.  
Dijo la misa el capellán de la Academia, interpretando la banda de Artillería un escogido repertorio.  
El momento de alzar fué muy solemne.

### Procesión cívica

Terminada la misa, se organizó la procesión cívica; marchando primero una sección de guardia civil montada, los niños del Hospicio con su banda de música, todas las escuelas públicas y particulares de la ciudad, los demás centros superiores de enseñanza, comisiones militares, eclesiásticas y civiles y las autoridades, cerrando la grandiosa manifestación la Academia de Artillería y la Guardia civil.

### En la Plaza Mayor

Llegada la procesión a la Plaza, las autoridades ocuparon el balcón principal del Ayuntamiento.  
Hecho el silencio en la muchedumbre con un toque de atención, habló el general gobernador señor Meana, congratulándose del concurso del pueblo segoviano a este acto solemne, y señalando su importante significación, terminando con vivas a España, al Rey y a Segovia.

## ¡Labradores!

El DOMINGO, 14 DE OCTUBRE,  
PRUEBAS DEL «TRACTOR FORDSON»,  
EN VALVERDE

En común acuerdo con el señor presidente del Sindicato Agrícola de este pueblo, el conocido agente del Ford, don Carlos Tablada, en el término de este pueblo, se demostrará la labor práctica y económica que hace el TRACTOR FORDSON.

Todos los labradores, grandes y chicos, no dudamos acudirán a presenciar estas pruebas.

Invitamos a los dueños de los caseríos de este término.

Las pruebas darán principio a las diez de la mañana.

### ¡Labradores! El domingo, a Valverde

Leyó después el alcalde un breve y sentido discurso.

Y por último, el prelado de la Diócesis, con voz potente y clara, cantó las glorias de la Raza española, estimuló al mejoramiento de las costumbres y al más acendrado amor a la madre patria, enviando un saludo cariñoso a los pueblos americanos de raza española.

Acabó dando vivas a España, al Rey y a nuestros hermanos de América.

Una prolongada y entusiasta salva de aplausos y ardorosas aclamaciones acogieron los discursos.

Luego desfilaron las tropas marcialmente ante las autoridades.

Bien puede decirse que todo Segovia se ha asociado a esta brillante fiesta, que ha sido un himno ardoroso y confortador al engrandecimiento de la Raza.

### LA LOTERIA EN SEGOVIA

Aún no se sabe el nombre de los agraciados con el segundo premio del sorteo de ayer.

El antiguo dependiente del Casino de la Unión, Paulino Navas jugaba un décimo, habiéndole correspondido la bonita suma de 6.500 pesetas.

También se dice que ha sido agraciado con el premio de un décimo, un zapatero del barrio de San Millán, el cual había repartido numerosas participaciones.

## Calvín Redondo

ME DICO  
CERVANTES, 31 Y 33  
Consulta, de una a cuatro

## Teatro Juan Bravo

Programa para los días 12, 13 y 14.—La bailarina Juanita Casanova

Conforme hemos anunciado, tanto hoy, fiesta de la Raza, como mañana y el domingo próximo, se celebrarán extraordinarias secciones de cine y variedades en el teatro Juan Bravo, presentándose un variado y sugestivo cartel.

Actuarán la cancionista Julita Blanco, los exéctricos musicales y malabaristas «Los Lerín», y de estrella viene, en sustitución de la cancionista María Gómez, que se encuentra enferma, según un telegrama que acaba de recibir la Empresa, la excelente artista coreográfica Juanita Casanova, inimitable bailarina de salón que exhibirá un

lujoso vestuario y se presentará con un magnífico decorado.  
Las secciones de los tres días darán comienzo a las seis de la tarde y diez de la noche respectivamente.

### Las Cámaras de la Propiedad

Por indicaciones del conde de Casal, presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid, se han reunido en la Corte los presidentes de las demás Cámaras de España.

En dicha reunión se acordó elevar al presidente del Directorio una exposición, en la que se solicita que no se resuelva nada que afecte a la propiedad urbana, sin que sean oídos dichos organismos.

Se acordó igualmente que una comisión integrada por los representantes de Madrid, Barcelona, Valladolid, Sevilla, Valencia, Burgos, Bilbao, Zaragoza y El Ferrol, presente al Directorio un trabajo relacionado con estas cuestiones antes del 15 de Noviembre próximo.

### INFORMACION POLITICA

#### Un decreto de importancia

Se reunió ayer el Directorio, dirigiendo a los periodistas el general Primo de Rivera, que hoy someterá a la firma del Rey un decreto de gran importancia.

#### Los intereses agrarios

El general Primo de Rivera recibió ayer al presidente de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas.

Hízole presente éste la urgencia de resolver en extremos tan importantes y que tanto interesan a la agricultura como el crédito agrícola, la exportación de frutos, problema trigüero y crisis vitícola.

Mostró el general su decidido propósito de recoger cuantos datos le suministren las entidades agrarias de eficaz y reconocida actuación como la Confederación nacional católico-agraria, Ganaderos del Reino, Unión de Viticultores de Cataluña, Asociación de agricultores de España, etc., etc.

Añadió que el primer asunto que deseaba encauzar es el del crédito agrícola, respecto al cual ya hizo estudios y escuchó pareceres para dar movilidad al capital inactivo de muchos pósitos.

#### Las comandancias de somatenes

Ror Real orden de Guerra se ha dispuesto que a semejanza de lo dispuesto para jefes y oficiales, los capitanes generales dispongan que



## La fórmula de la salud

Celebridades médicas, no sólo prescriben la Magnesia compuesta del sabio Dr. Roly a sus clientes, sino que la recetan a sus familias, por ser la única que calma, en el acto, los dolores gástricos y cura radicalmente las acedias, pírosis, omolitos ácidos, estreñimiento y diarrea; acaba con flatulencias; normaliza la función biliar; facilita grandemente la digestión; vigoriza la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores.

La Magnesia ROLY fosfo-siliciada se expende en Farmacias

### Intereses agrícolas Una revolución en el cultivo de secano

Dado el bajo precio del trigo y las pocas probabilidades que tiene de subir, no hay más solución para el agricultor que aumentar el rendimiento para poder obtener beneficio de este cultivo.

Este ha sido el objeto de la labor realizada durante varios años por el sabio director de la Estación de Agricultura de Zamora don Marcelino de Arana y Franco, practicando nuevos métodos de cultivo en secano, a base de grandes espacios (fajas labradas de 20 centímetros cuando más, de anchura, separadas por otras no sembradas de 70 a 90 centímetros), «prescindiendo del barbecho», o sea «sembrado todas las tierras todos los años».

Seguendo este sistema, el señor Arana «con la misma mano de obra que en el cultivo corriente, «con el mismo ganado» de que hoy se dispone «y sin aumento apreciable del capital» de explotación y de los gastos anuales, obtiene «cosecha doble», por lo menos y, además más segura.

La importancia del asunto es tal, que si se implantara en un periodo de diez años el método de cultivo que el señor Arana preconiza, en todas las regiones de España en que es hoy el barbecho el eje del cultivo cereal, sería tan grande el aumento de riqueza agrícola que, a su lado, nada significarían los cientos y miles de millones que nos trajo la guerra europea y la econo-

mía general de la Nación se transformaría por completo.

Del mismo modo que el trigo, el señor Arana cultiva en secano la alfalfa, a base de grandes espacios, obteniendo cosechas altamente remuneradoras y la posibilidad de aumentar la fertilidad del suelo, la ganadería y la producción de estiércol.

En los años 1920, 21 y 22, dió el señor Arana conferencias sobre sus nuevos métodos de cultivo en las Federaciones Católico-Agrarias, de León y Zamora, en distintos pueblos de esta última provincia y a final del pasado año en el Instituto de Ingenieros Civiles, obteniendo un lucido éxito entre sus compañeros de profesión, que deseaban estar al corriente de los ensayos que sobre nuevos métodos de cultivo viene practicando el señor Arana.

Para divulgar esta buena nueva en el mundo agrícola, está publicando el señor Arana el resultado de sus concienzudos trabajos en la conocida Revista madrileña «El Progreso Agrícola y Pecuario» y lo hace con tal claridad y precisión que queda al alcance de las inteligencias menos cultivadas teniendo en cuenta, sin duda, que la mayoría de los lectores han de ser agricultores poco avezados al estudio.

La revista «El Progreso Agrícola y Pecuario» ofrece enviar gratis un número de muestra con los trabajos del señor Arana a las personas interesadas en la mejora del cultivo que lo pidan a la administración del colega, Plaza de Oriente, número 7, apartado de Correos, número 12.034, Madrid.

## LA CASA DE LAS MEDIAS

LA QUE MAS BARATO VENDE  
- NUEVO SURTIDO -  
ESPECIALIDAD EN LA MEDIA DE LANA CANALE  
ARTICULOS ADQUIRIDOS EN SALDO DE LAS PRINCIPALES CASAS DE MADRID

ABRIGUITOS GAMUZA	GENEROS DE PUNTO
NIÑOS Y NIÑAS	SEÑORA - CABALLEROS
MODELOS PROPIOS	Y NIÑOS

CAPAS PIRINEO PARA NIÑOS. TODOS LOS TAMAÑOS  
TODO A PRECIOS DE SALDO

se empleen en los trabajos de oficina de las Comandancias generales de los Somatenes las clases que estimen convenientes de las designadas en dependencias que tengan su residencia en la localidad respectiva, sin obtener por ello aumento de devengo alguno; y en cuanto a consignación de cantidades para gastos de escritorio, como es una necesidad real que no se debe cargar a otras dependencias militares que tienen asignado solo lo preciso para sus atenciones, que se estudie por la Intendencia general militar la forma de atender a esta necesidad en lo que sea imprescindible, hasta el término de este ejercicio económico, debiéndose consignar el crédito correspondiente en los presupuestos sucesivos.

UNA CAUSA CELEBRE

Contra los asesinos del señor Dato

Mateu y Nicolau condenados a muerte

La Sección tercera de la Audiencia, formada por los magistrados don Emilio Pérez Martín, don José García Valladares, don José Portell, don Fernando Bernáldez y don Guillermo Santaguni, firmó ayer a última hora de la tarde, la sentencia que condena a muerte Pedro Mateu y a Luis Nicolau, y absuelve a los otros procesados.

Pedro Mateu y Luis Nicolau son condenados a muerte, como autores de un delito de asesinato, cualificado por la circunstancia de haber obrado con premeditación conocida y con la agravante de alejamiento, y otro de atentado a la autoridad verificado a mano armada, ejecutados en un solo acto.

La notificación a los procesados del primero en salir al locutorio del abogado fué José Miranda «el florista».

Miranda pregunta ansiosamente por sus compañeros de causa. Al aliviar la suerte que ha cabido a Mateu y Nicolau se emociona visiblemente.

Mateu y Nicolau escuchan su sentencia

En el locutorio aguardan a Pedro Mateu y a Luis Nicolau el defensor de éste, señor Serrano Batanero, Ángel Galarza y el procurador don Santiago Ballesteros.

El defensor de Nicolau no oculta su emoción. Dice que ha dado a los procesados su palabra de honor de decirles la verdad, toda la verdad, por terrible que fuera.

Son conducidos al locutorio Pedro Mateu y Luis Nicolau. Vienen temblando. Observan los semblantes de los circustantes.

Pedro Mateu pregunta con tranquilidad: ¿Hay sentencia, verdad?

El defensor señor Serrano Batanero contesta afirmativamente con la cabeza.

¿Todo lo del fiscal? inmediatamente pregunta por la sentencia respecto a los otros procesados. Al conocer la absoluta exclama Pedro Matéu: «Estoy «ancho». Estoy tranquilo habiendo».

Luis Nicolau pregunta por su muerte y encarece a su defensor la coherencia del fallo con las debidas razones.

Nicolau habla constantemente de la vida. Sin embargo, está tranquilo y conversa con Pedro Matéu respecto a los recursos que la ley concede.

Mateu dice estar satisfecho de la actuación de los defensores y tiene palabras de aliento para el señor Serrano Batanero, que se muestra abatido.

Bataille, La Llave, Delgado, Díez y Miranda con sus defensores

Señor Bataille, emocionadísimo, y apenas pueden balbucir: muchas gracias, muchas gracias. Se interesan por Nicolau y Mateu y muestran su confianza en el proceso, y en el indulto si no se dan los mandamientos de libertad.

Bataille, La Llave, Miranda, Díez y Delgado van de la mano a la tarjeta dactilar la hueca de sus dedos.

La Administración se les entrega de sus fondos y se les entrega el sobrante de su dinero. ¡En libertad!

Información local



OCTUBRE 11 Jueves

A pesar de la proverbial modestia de nuestra población, alguna vez la suerte la hace objeto de sus favores.

En la diaria conferencia telefónica de última hora, nos hizo saber el activo corresponsal de EL ADELANTADO DE SEGOVIA en Madrid, que en el sorteo de la lotería había correspondido a esta capital el segundo premio.

La noticia se hizo pronto pública, y desde aquel momento la curiosidad se avivó por conocer el nombre de los afortunados poseedores del billete agraciado.

Su sorpresa será tan grande y justificada como su alegría, cuando se den cuenta de que se les meten en el bolsillo unos miles de pesetas como llovidas del cielo.

A los afortunados de la suerte habremos de felicitarles cordialmente, conformándonos los demás con la honorífica aproximación que nos corresponde en concepto de vecindad.

A no ser que el billete premiado haya hecho escala en Segovia, y se encuentre en poder de gente extraña a la población.

DE SOCIEDAD

Viajes Ha regresado de Cuéllar don Felipe Torre.

—Hoy pasaron el día en Segovia el marqués de Quintanar, y el señor Llorens.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población, a nuestro querido amigo, el diputado provincial por Santa María de Nieva, don Atlano Esteban.

—Se ha trasladado a Madrid, de su hermosa finca de la Mata de Pirón, don Germán Mora y familia.

—Ayer regresó de Madrid, el general de Artillería don Carlos Guitián, que dentro de varios días saldrá para la Corte con su señora e hijas dando por terminada su temporada de verano en Segovia.

Toma de posesión Hoy por la mañana a las diez y media se ha posesionado del cargo de canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, para el que reciente y merecidamente fué nombrado, nuestro distinguido amigo, don Antonio Alonso, capellán y próximo pariente del excelentísimo señor obispo de la Diócesis de Segovia y canónigo de Jaca.

En la sacristía adonde se dirigió, acompañado del cabildo entero, prestó juramento del cargo, posesionándose acto seguido, de la silla que se le ha señalado en el coro.

A esta ceremonia, que se celebró con la solemnidad acostumbrada, asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y numerosos y distinguidos invitados, notándose también la presencia de elegantes damas.

A la selecta concurrencia se obsequió en el Palacio Episcopal, con un espléndido y delicado lunch.

Llegaron exprofeso a nuestra población para asistir también a dicho acto la familia del nuevo canónigo segoviano, y de Valladolid, don Isidoro Plaza y señora, el ex senador del Reino don Gregorio Gómez Garrote, don Cesáreo Aguirre, monseñor Alberto Valverde, camarero secreto de Su Santidad, don Joaquín S. Gómez Utor y don Felipe Barreys, presbítero; de Madrid, don Vicente Castro y doña Elisa Mozo y el profesor de Instituto don Enrique Barragán.

Reciba don Antonio Alonso nuestra sincera y orjal enhorabuena, deseándole nuevos triunfos en su ya brillante carrera sacerdotal.

De días El lunes, Santa Teresa de Jesús, celebran su fiesta onomástica, la señora condesa de Pinosel, esposa del ex gobernador de esta capital conde de Pinosel, la señora de Moreno (don Miguel), Gimeno, Sáez, viudas de Carroño, Sáez y Aceña, y las señoritas de Pavia, Contreras, de Pablos, Pérez, García, Vera, Queralt, Sanz, Moreno, González, Garzón, Riopérez, Mjonardín y otras que sentimos no recordar.

Deseamos a todos muchas felicitaciones.

Aniversarios El sábado hará un año que falleció en Madrid, víctima de un accidente desgraciado, el joven Frutos de Santos, hijo de nuestro estimado amigo el conocido industrial de esta capital, don Cirilo.

Por el eterno descanso de su alma, se celebrará una misa de sufragio, el sábado próximo, 13 de los corrientes, en el altar de San Frutos de la Catedral, a las ocho menos cuarto de la mañana.

hora, tan estimada en esta población doña Basilia de Santos Antonio.

Renovamos, con tan triste motivo nuestro pésame, al desconsolado viudo don Gregorio Manso, madre, hermanos y demás parientes de la señora fallecida. Donativos al Comedor de caridad

La señora de don Ramón «El Matillano», industrial de esta ciudad, ha donado al Comedor de Caridad un kilo y cuarto de chorizos, los que se distribuyeron ayer en la comida a los pobres que asistieron a la misma.

También doña Margarita Míquel, viuda de Ochoa ha hecho al indicado Comedor de Caridad el donativo de cuarenta kilos de uvas.

Testimonios de pésame Son muchos los testimonios de pésame que está recibiendo nuestro querido amigo, el reputado médico de la Beneficencia municipal, don Leonardo Láinez, con el triste motivo del fallecimiento de su señora madre política doña Antonia Calopa y Albare la de Huerta.

A estas pruebas de sentimiento y aprecio al señor Láinez, unimos nuevamente la nuestra muy sincera y expresiva.

Asalto en el Casino Esta tarde habrá un asalto en los elegantes salones del Casino de la Unión.

SECCION DE ESPECTACULOS Teatro Cervantes Funciones para hoy

Por la tarde, «El barbero de Sevilla» y «La verbena de la Paloma»; por la noche, «El asombro de Damasco».

La primera de las zarzuelas citadas se pone esta tarde en escena, en lugar de «La duquesa de Tabarín», a petición del selecto público que concurre al teatro Cervantes y de los numerosos admiradores con que cuenta en Segovia la aplaudida tiple Juanita Fabra, que luce extraordinariamente en dicha obra su dulce, extensa y bien timbrada voz.

Para mañana A las seis: La grandiosa obra en tres actos, del maestro Marqués, «El reloj de Lucerna».

A las diez: «La alsaciana» y «El príncipe Casto».

Segovia religioso En los PP. Dominicos Desde que empezó el mes del Rosario, tanto los asociados al Rosario perpetuo como los demás fieles, acuden en gran número, a fin de ensalzar a la Virgen Santísima y de cumplir los deseos de la Santa Iglesia de consagrar este mes a la Madre de Jesús, bajo la advocación del Rosario.

De una manera especial se advierte esta devoción desde el sábado anterior, que empezó la solemne novena que la asociación del Resario perpetuo dedica a su excelsa Madre.

El próximo domingo será la fiesta principal, y a las ocho de la mañana será la misa de comunión y distribuirá el pan de los ángeles el excelentísimo prelado de la Diócesis; a las diez, misa solemne. A las cinco de la tarde, después de la reserva, que hará el señor obispo, se organizará la solemne procesión, presidida por el prelado y demás autoridades de la capital. Durante la procesión se cantará el Santo rosario y acompañarán las bandas de la Academia y del Hospicio.

A todos los actos se suplica la asistencia de los asociados y demás fieles.

La Juventud Antoniana Por acuerdo de las directivas de esta asociación, se traslada la comunión general y ejercicio del Santo al domingo, tercero de Octubre, día 21. Este acuerdo obedece a que se celebra el día 14 la procesión de la Santísima Virgen del Rosario.

SUETOS Cine Ideal La interesante película estrenada ayer en este favorecido salón, gustó mucho a la numerosa concurrencia que asistió. Hoy continuará esta bonita cinta.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Relojería y pianos D. BARRIO Plaza Mayor (soportales), núm. 8

Sección de pianos y armoniums Pianos, autopianos, alemanes, franceses y catalanes, de cuerdas cruzadas, desde 2.000 pesetas; de cuerdas verticales, desde 1.500, armoniums alemanes y franceses, traspuestos y con registros, desde 350. A plazos mensuales, con un 8 por 100 de aumento. Siempre hay pianos de ocasión, desde 500 pesetas.

Alquileres de pianos y armoniums y con derecho a propiedad Alquileres de pianos, desde 15 pesetas mensuales; alquileres de los mismos, con derecho a propiedad, desde 25 pesetas mensuales. Afinaciones y reparaciones garantizadas. Véase exposición en la tienda contigua.

Se vende vaca lechera abocada a parir, de cuatro años, holandesa. Para tratar, con Juan Robledo, en Santo Domingo de Pirón.

Se vende vaca lechera abocada a parir, de cuatro años, holandesa. Para tratar, con Juan Robledo, en Santo Domingo de Pirón.

Se vende vaca lechera abocada a parir, de cuatro años, holandesa. Para tratar, con Juan Robledo, en Santo Domingo de Pirón.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 2 TARDE

Despachando con el Rey El marqués de Estella despachó con el Rey más extenso que de costumbre.

Lo que dice el presidente El general Primo de Rivera dijo a los periodistas, al salir de la Cámara Regia, que el Monarca había firmado varios decretos: uno referente a la provisión de los cargos de consejeros de las grandes compañías.

El famoso decreto Refiriéndose el presidente al decreto importante anunciado, dijo que se pondrá a la firma regia en la semana próxima, y se refiere a la reorganización municipal, estando actualmente a estudio del Directorio.

Cumplimentando al Rey Hoy ha recibido don Alfonso en audiencia al general Viñé, capitán de navío señor Morales, capitán de fragata señor Pérez Marín, y a una comisión del Ejército, que ha asistido en Francia a las maniobras militares.

La Real familia S. M. la Reina Victoria ha visitado el hospital de San José y Santa Adela.

El príncipe y los infantes han ido a la Casa de Campo.

La fiesta de la Raza El Rey no pudo asistir esta tarde a la fiesta de la Raza que se celebrará en el paraninfo de la Universidad.

Esta mañana se celebró la procesión cívica, a la que asistieron los alumnos de todas las escuelas y sus profesores, con banda de música.

Presidían el alcalde y el secretario de la Universidad.

Se dirigieron al monumento a Colón, donde depositaron los escolares muchas flores.

A lo largo del paseo de Recoletos presencia el desfile un numeroso público.

La «Gaceta» Hoy publica un decreto concediendo un crédito de dos millones de pesetas, por espacio de cinco años, para intensificar el cultivo del algodón en España, y una Real orden para amortizar cuatro plazas de oficiales de Prisiones.

CORRESPONSAL MONTES FOTOGRAFO

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 6 (Planta baja)

Obsequio de la sociedad Nestlé

Contra envío de veinticinco etiquetas de las que «van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ», se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, número 41.—BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

Vaquero se necesita para ganadería, sabiendo su obligación. Para tratar con don Pedro Gómez, en San Ildefonso.

CONCURSO La Sociedad Anónima Esperanza, fábrica de vidrios de San Ildefonso, abre un concurso para la adjudicación al mejor postor de los transportes que la misma hace, desde Segovia a la fábrica y viceversa.

Se admiten proposiciones hasta el día 15 del corriente mes, en las oficinas de esta Sociedad.

San Ildefonso, 11 de Octubre de 1923.

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

PESCADOS RECIBIDOS Precio Medida

Subasta de leñas y varios lotes de costeros y rollos

El próximo sábado, día 13 de los corrientes, a las once de la mañana, se celebrará en las oficinas de Dámaso Heias Soto, Plaza del Vidriado, 4, principal, SAN ILDEFONSO.

Fórmula patentada en España PARA HACER ESPEJOS

Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia, ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúlteme sobre lo que desee fabricar o preparar.

PIDA CATALOGO GRATIS ANTONIO FORMOSO PERMUY.—INVENTOR SANTA CATALINA, NUM. 12.—LA CORUÑA

Administración Patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso ANUNCIO

Hasta las once de la mañana del día 16 del presente mes, se admiten proposiciones por escrito y en pliegos cerrados en las oficinas de esta Administración Patrimonial, con objeto de contratar por término de un año el suministro de paja para alimentación del ganado de la Caballería de la misma.

El pliego de condiciones para el referido suministro puede verse en las expresadas oficinas. San Ildefonso, 8 de Octubre de 1923.

El administrador, BALDOMERO CABRERA

E. BAYON Y EMILIA MODISTOS

Se encuentran en esta localidad por tres días con bonitos modelos de abriguitos cortos y largos, trajes kaqueta para señora y niña

PRECIOS MUY ECONOMICOS HOTEL VICTORIA

USTED TIRA CINCO DUROS en cualquier fruitería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa lo que insistentemente le piden, esto es: una revista ilustrada completísima que pueda hojearse y leerse sin sonrojo para los mayores y sin peligro para los inocentes.

Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto a información de actualidades gráficas y literaria como la que más, y, sobre todo, decente. Es LA HORMIGA DE ORO, única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

A cuantos se suscriban por todo el año 1924 se les servirá gratis la revista hasta fin del corriente.

PRECIOS DE SUSCRIPCION (Pago anticipado) España: año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7 Extranjero: año 35 pesetas; América 30 pesetas

La Segoviana VIAJEROS (CASA CHICLANERO)

Habitaciones gran confort, calefacción, cuartos de baño, ascensor día y noche para el servicio de los viajeros. Aguas corrientes en todas las habitaciones.

Montera, 10, 3.º Teléf. 35-31 M. MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas

CACHARRERIA DE Gregorio de Pablos

Calle de Muerte y Vida, 7 SEGOVIA

Se venden en Torreiglesias 200 reses laneras de todas clases. Para tratar, en dicho pueblo, con Casiano Otero Andrés.

Venta de uva en Aragónes. Para tratar de ella con Eusebio Martín, en el mismo, y con Ricardo Martín, en Segovia.

Pastos Se arriendan para invernar los pastos del coto de Matamanzano, jurisdicción de Fuentemilanes, para ganado mayor y menor, capaz para 400 a 500 cabezas laneras; tiene abundantes pastos por no estar pastado de verano y haberle dejado bastante de pario. El que lo desee, puede pasar a verlo y tratar en la misma finca, o calle de José Zorrilla, número 30, Segovia, con Víctor Matesanz.

Se vende una vaca lechera, abocada segundo parto. Para tratar con Sebastián Iglesias, en San Pedro de las Dueñas, término de Lastras del Pozo.

Vacante Se halla la plaza de guardián de ganado de todas clases, de los vecinos del pueblo de Otones (Segovia). Para tratar, e informar, con don Eladio Velasco Ramos, alcalde en dicho pueblo.

Aviso al público Ya bajó el cordero y carnero En los puestos de Andrés Holgueras, calle de José Zorrilla y Plaza de la Rubia, se vende al precio de 2,50 kilo, y chuletas, a 2,60.

Herrador Se necesita uno que esté acostumbrado a herrar bueyes, para el herradero de don Gregorio Martín, en esta capital. Dirigirse a él para precio y condiciones.

Aviso al público YA BAJO EL CORDERO En el puesto de Cándido García, instalado en el mercado de Santa Columba (Azoguejo), se vende al precio de 2,50 kilo, y chuletas a 2,60 fd. Se garantiza el peso y clase.

Aviso al público Pongo en conocimiento de mi clientela y del público, que los precios de vinos en el almacén de la calle de Infanta Isabel, núm. 12, son los siguientes: Vino tinto, de Valdepeñas, 10 pesetas arroba. Idem id., de id., 0,65 litro. Vino tinto, de Arganda, 10 pesetas arroba. Idem id., de id., 0,65 litro. Vino tinto, de Noblejas, 7 pesetas arroba. Idem id., de id., 0,45 litro. Vino tinto, de La Mancha, 6,25 pesetas arroba. Idem id., de id., 0,40 litro. Vino blanco, de Manzanares, 7 pesetas arroba. Vino de Rioja, tinto, superior, a 12,50 pesetas arroba. Idem id., de id., 0,80 litro. También tengo vinos de marcas de todas clases, así como anisados, licores y jarabes (refrescos), productos de nuestra fabricación especial, de destilación a vapor. NO CONFUNDIRSE Infanta Isabel, núm. 12 Segovia

CARBONERIA CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 1 El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público, que nuevamente ha sido abierto, contando con grandes existencias de carbones minerales, vegetales, ciscos de todas clases y leñas.

Ya bajó el cordero Carne de vaca, 1.ª, sin hueso, 4 pesetas; id. id., 1.ª, con hueso, 2,20 id.; idem idem, 2.ª, id., 1,80 id.; carne 3.ª, 1,50 idem; Cordero de todo, 2,50 id. CARNERIA DEL MADRILEÑO Calle de San Francisco, núm. 1

José H. de Nicolás MEDICO-OCULISTA Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES Puente de la Muerte y la Vida, núm. 5

¡OCASION! Se vende una moto Peugeot, de dos cilindros, en buen estado de funcionamiento, muy barata. Para verla y tratar, con Félix Martín, San Millán, 1 (taller mecánico).

# INTERESA A TODOS

José Campos, médico ortopédico

Montera, 38, principales.—MADRID

## Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos, [Descensos] de la Matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos, artificiales.

## Sección de cosmética

## BELLEZA

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oca (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO:—

CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una  
**HOTEL FORNOS**

# AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al **Comité del nitrato de sosa de Chile**. Barquillo, 21, Apartado, número 5. — MADRID

# Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento  
Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS

DEPOSITO:

(Línea de Madrid-Alicante)

Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid  
Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND  
MADRID

# Gran Escuela de Chauffeur

Aceites, grasas, gasolina y neumáticos en general

## GARAGE BOLIVIA

DIRECTOR: JUSTO VEBASCO

Oficinas: Trafalgar, 16

Teléfono: 23-28-J.

— MADRID —

Clases especiales para

Taller de reparaciones

señoritas

Aprendizaje rápido

# Sensacionales inventos

de la Química alemana son el

"JAYSHO," para limpiar en casa mejor que en una tintorería toda clase de trajes y vestidos

"DIK-TOL," para el fregado de suelos y maderos con una economía del 500 por 100. Substituye con ventaja el jabón y la legía sin perjudicar las manos ni dejar malos olores.

De venta en Segovia, casa Velasco, Plaza Mayor, 3; Román Díez, José Zorrilla, 182, y Lorenzo Martín, Plaza de la Rubia, 8.

Depósito para toda la provincia, don Antonio de Lasarte, calle de Avenida Estación, 6, Segovia.

# ¿Quién quiere ganar 800 pesetas?

Con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS, 813, DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehuyó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: apartado 813, Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

# Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarros crónicos, etc.

TOMAD

# HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

Laboratorios: "A. LLOPIS", Rosales, 8 y 12.—MADRID

# LA MÁS ALTA NOVEDAD! ESTUFAS A GAS DE PETRÓLEO

## LLAMA AZUL "IDEAL-VICTORIA," BLUE FLAME

Únicas con mechero Bunsen (patentado) Combustión gaseosa azulada SIN TUBO DE CRISTAL—COMPLETAMENTE INODORAS—SIN CHIMENEA DE SALIDA Doble calor que otras marcas—Transportable a todas las habitaciones

El petróleo arde con LLAMA AZUL Y PURA y por lo tanto es innegable que con un consumo reducidísimo de combustible se obtiene el máximo de calor no igualado por ninguna otra marca

**Importantísimo** No se trata como hasta ahora de una simple estufa a petróleo de sistemas anticuados que arden con llama blanca y cristal rubi por ser de superior consumo y escaso calor. No funcionan con tubo de cristal por su poca seguridad y constantes roturas que elevan enormemente su precio. NUNCA un simple tubo de cristal que hace las veces de chimenea podrá irradiar el calor de una chimenea de plancha de acero.

Con la estufa a petróleo de llama azul IDEAL-VICTORIA a blue flame queda resuelto completamente el problema de la calefacción ECONOMICA, PERFECTA Y DE MAYOR RENDIMIENTO.

RECHAZAD ofrecimientos de ESCASO VALOR.—COMPARE antes de decidir su compra. Es SECUNDARIO el coste del aparato.—Resulta IMPORTANTÍSIMO el reducido consumo de combustible; con tal economía el precio de la estufa quedará amortizado en poco tiempo, resultando su compra GRATUITA.

### Descripción de los modelos

De construcción solidísima de plancha de acero esmaltado refractario, semi-niquelado.—Depósito de latón extra fuerte.—Indicador del petróleo.—Disposición sobre la tapa para evaporar agua y aromatizar la habitación si se desea.

Acompañamos a cada estufa certificado de GARANTIA de que funciona con LLAMA AZUL (petróleo gasificado).

MODELO N.º 1, REDONDO—Altura sin asas 630 m/m. Consumo 0,16 litros.—Potencia 95 m<sup>3</sup>—PRECIO: Pesetas 96 en 6 plazos de ptas. 16 Al contado ptas. 82.

MODELO N.º 2 REDONDO—Altura sin asas 780 m/m. Consumo 0,24 litros.—Potencia 140 m<sup>3</sup>—PRECIO: Pesetas 117 en 6 plazos de pesetas 19,50—Al contado ptas. 100.

MODELO N.º 3, CUADRADO—Altura sin asas 830 m/m. Consumo 0,26 litros.—Potencia 160 m<sup>3</sup>—PRECIO: Pesetas 138 en 6 plazos de ptas 23—Al contado ptas. 118.

MODELO N.º 4, CUADRADO—Altura sin asas 700 m/m. Consumo 0,18 litros.—Potencia 115 m<sup>3</sup>—PRECIO: Pesetas 110 en 6 plazos de ptas. 18,50. Al contado ptas. 94.



Franco embalaje estación Barcelona

Las facilidades de pago que concedemos son firme garantía de la bondad de nuestros artículos

Suscíbid y mandad el boletín de compra adjunto

### BOLETIN DE COMPRA

Yo el abajo firmado declaro comprar a los Establecimientos Electra una Estufa Ideal-Victoria num. .... cuyo valor de ..... ptas. me comprometo a pagar a plazos mensuales de ..... ptas. el primero a la recepción de la mercancía y los otros cada mes hasta la completa liquidación.

No transferimos el dominio del género hasta después de cobrado su importe (Borrar el modo de pago que no se escoja)

AL CONTADO ..... PTAS.

Nombre y dos apellidos .....

edad ..... profesión .....

domicilio .....

pueblo ..... provincia .....

estación donde debe ir destinada .....

de ..... de 192 ..... Firma, .....

Pedir catálogos: Baterías aluminio, Vajillas, Juegos porcelana, Relojes pared, bolillo y pulseras, Prismáticos todos aumentos, Estilográficas, Tapices, etc.

Unicos agentes:

ESTABLECIMIENTOS ELECTRA

Aragón, 277 BARCELONA

# SOLUCION BENEDICTO TIICOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.

Es la antigua "Glicero-Cal-Creosotal modificada. Venta Farmacias.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

# MERCADOS

## SEGOVIA

Trigo, a 68-69 reales la fanega.  
Centeno, a 52-53 id. id.  
Cebada, a 37 id. id.  
Algarrobas, a 61-62 id. id.

## CANTALEJO

Trigo, a 72 reales fanega.  
Centeno, a 56 id. id.  
Cebada, a 36 id. id.  
Algarrobas, a 68 id. id.  
Harina de 1.ª, arroba, a 26 id.

## SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, a 77 reales fanega.  
Centeno, a 52 id. id.  
Cebada, a 39 id. id.  
Algarrobas, a 71 id. id.  
Avena, a 21 id. id.

## SEPULVEDA

Trigo, a 16,50 la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 15 id. id.  
Cebada, a 9,50 id. id.  
Algarrobas, a 18,50 id. id.  
Yeros, a 17,50 id. id.

## VALLADOLID

Trigo, a 70,50 reales la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 53 la fanega de 90 id.  
Cebada, a 35 id. id.  
Algarrobas, a 62 id. id.

## OLMEDO

Trigo, a 76 reales fanega.  
Cebada, a 38 id. id.  
Algarrobas, a 64 id. id.

## ARANDA DE DUERO

Trigo, a 68 reales fanega  
Centeno, a 51 id. id.  
Cebada, a 40 43 id. id.  
Yeros, a 67 id. id.

## AREVALO

Trigo, a 70 reales las 94 libras  
Centeno, a 50-51 id. las 90 id.  
Cebada, a 33-35 id. la fanega.  
Algarrobas, a 61-62 id. id.]

# Veterinario

Necesito oficial interno, sepa mularvacuno. Dirigirse señor veterinario, Buitrago (Madrid).

# 250 pesetas semanales

ganará toda persona activa de cualquier profesión en la venta de artículo nuevo de gran consumo: Informes: Hotel Comercio Europeo, señor Muñoz, de cinco a siete.

Los que estén interesados en la venta del AUTOMOVIL DE LUJO MAS BARATO que sube mejor las cuestas y de consumo más reducido, diríjanse a F. de la Viesca.—CADIZ.



# APOPLEJIA

PARALISIS

SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON "ANTIPOPLETICO -- BERDAGUER," DEPURA Y ACTIVA LA CIRCULACION DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, caecaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a ella por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está paralítico, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar, está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postura es absoluta..., no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de los señores MARCOS Y COMPANIA, Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUNEZ, Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

# AGUAS SUBTERRANEAS Y POZOS ARTESIANOS

Inmenso éxito de esta nueva obra que ha proporcionado a su autor, el notable hidrólogo valenciano don Ignacio Ruiz, plácemes de Su Majestad el Rey Alfonso XIII y de las más altas personalidades científicas.

En esta magnífica obra se dan reglas para descubrir las aguas ocultas, y todo a fondo lo que son zahoríos y toda clase de aparatos descubridores de manantiales, con toda claridad y al alcance de los más legos en la materia.

Se venden en todas las buenas librerías de España y América, al precio de 15 pesetas ejemplar.

ADVERTENCIA.—El constructor de pozos artesianos, don Eduardo Dolz, que vive en León, calle Renueva, núm. 39, la remitirá contra reembolso a cuantos lo deseen. Se hace saber al público, que muy en breve y de regreso del extranjero, llegará a esta región el hidrólogo señor Ruiz, dispuesto a hacer reconocimientos de terrenos o exploraciones, a cuantos lo deseen. Honorarios módicos.

Para más detalles dirigirse al señor Dolz, quien mandará prospectos de la obra antes mencionada

# PELOS Y VELLO Desaparecen rápidamente SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda la raíz de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Medical, Journa de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hiperticosis» (pelos superfluos); esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la sabia capilar y a los pocos minutos el bello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

«El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 23 pesetas el frasco».

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14,50 pesetas pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Via Layetana, 21, Barcelona, Agencia exclusiva de la «Societé Parisienne des Produits Dixor.»

# AZUL DE BOLSISTAS

bíquido y limpia-metales

y demás productos de nuestra fabricación cederemos exclusivos de venta para partidos judiciales que no tengamos comprometidos. Indispensable ofrecer garantías. Dirigirse a PRODUCTOS CODIN, Cortes, 416.—BARCELONA.

# VINICULTORES.

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituyen a yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) SEIS CIENTOS CUENTA pesetas.

Los pedidos a la Administración de "La Información Agraria," Barquillo, 21 MADRID Apartado, número

# IMPERMEABLE CHRISTIAN

de paño, sin goma. Reglamentario para alumnos de todas las Armas. Impermeabilización y color GARANTIDOS. Precio al contado, 5 por 100 de descuento.

Remito muestras, catálogos e instrucciones.—Carretería San Jerónimo, 51. Apartado 267.—MADRID

# ANEMIA

VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Deschiens a la Hemoglobina